

寺庙“探宝”被判刑

——博山县检察院发送检察建议要求加强文物管护

“你们的检察建议已经收到，现在我局已经加大了对对龙华寺遗址的管护力度，以前的情况再也不会发生。”近日，博兴县检察院收到了来自博兴县文物管理局的回函。

原来，博兴县检察院结合办理的一起盗掘古文化遗址案，二度向文物管理局发出检察建议，建议文物监管部门加强管护力度，确保历史文物安然无恙。

深夜潜入寺庙“探宝”

2017年5月，博兴县拟对域内的全国第六批重点文物保护单位龙华寺遗址进行修缮。然而，这一消息却让该县居民姚某亮动起了歪念。凭借以前倒卖过古董的经验，他迅速联系到了以前共同倒卖古董的山东省临汾市居民姚某民，声称“村里有人捡到古董，希望能换点钱”。双方一拍即合，深信“既然种地都能捡到古董，那么埋在地下的肯定更多”，随即从网上购买了探针、洛阳铲、手电等工具。

准备妥当后，姚某亮会同姚某民以及临时雇用的伙计“三儿”（另案处理），于2017年5月下旬，趁夜色潜入龙华寺旧址内的一片树林，开始“探宝”。三人先用探针探

测，等碰到文物时再用洛阳铲挖掘。

第一天晚上，三人合力挖出7块青色的石头，最大的长近1米，最小的也有20厘米，既有带字的方碑，也有雕刻的石像残片；第二天晚上，他们挖掘出20余块石像残片，带着花纹的佛身、栩栩如生的佛头、精致的佛手和佛脚；第三天晚上，他们挖出20多块青色的石像残片，更找出一个比较完整的石像，至于其他的石像残片则被全部丢弃。

销往省外的“明器”

据多名涉案人供称，对于出土的文物，他们“圈子”内统称为“明器”。姚某亮一边和伙计们趁夜大肆盗掘文物，一边联系上陶某建，声称“干工程时挖到了一些东西，有点来头”，请对方帮忙联系买家。

很快，在陶某建的牵线搭桥下，倪某祥和另外两个买家以7万元的价格，买下了姚某亮等人于第一夜挖出的7块石像残片。没过几天，来自潍坊市的买家赵某再次在陶某建的牵线搭桥下，以24万元的价格买下了姚某亮第二夜挖到的20余块青色石像残片。随后，姚某亮又将后来挖到的一些佛像残件，

以18万元的价格卖给了另一位陌生买家，前后共得款49万元。这49万元的文物销赃款由姚某亮分配，按照各人的“贡献”大小，分到了每个人手上。

盗掘文物终落网

2017年11月底，群众的一个报警电话引起了警方的注意——有一伙犯罪分子潜入博兴县域内古文化遗址，大肆盗掘文物并贩卖到外地，导致文物流失。

警方就此顺藤摸瓜，很快挖出了姚某民、姚某亮等一批盗掘文物的犯罪分子。在警方的讯问下，犯罪嫌疑人供认了其与同伙陶某建、赵某、倪某祥等结成团伙，盗卖国家文物的事实，一条分工明确的跨省盗掘文物“产业链条”浮出水面。

“龙华寺属于南北朝时期北魏中期的佛堂圣地，距今已经有1800余年历史，这次犯罪分子前后挖掘了39件文物，其中有隋朝开皇三年的石碑座1件，北朝背屏石佛像1件，是国家三级保护文物。”办案中，检察官邀请了山东省文物鉴定中心作为第三方权威机构介入，出具了《文物鉴定书》予以书证。

◇ 基层快讯 ◇

济南市天桥区检察院

召开检察业务工作调度会议

为全面总结今年以来的业务工作情况，进一步督促改进工作，促进检察工作提质增效，6月4日上午，济南市天桥区检察院召开检察业务工作调度会议。

会上，第一到第五检察部主任分别汇报了各业务部门今年以来的工作开展情况和存在的不足，并重点汇报了下一步的工作打算和措施。天桥区检察院检察长马建华对各业务部门的工作进行了详细点评，在充分肯定各业务部门工作成绩的同时，客观分析了新的形势，并从四个方面提出了具体的工作要求。充分发挥工作主动性，制定工作措施，加大工作力度，对标先进，找准不足，查漏补缺，做到心中有数。树立争创一流的决心和信心，争当先进，争创一流，对照年初制定的工作目标紧盯紧抓，努力实现时间过半，任务过半的工作目标。突出工作重点，扎实做好基础工作，尽心尽力，争取难点突破，增强工作的责任感。树立全局意识及全院一盘棋的思想，加强沟通协调，通力合作，实现双赢共赢。

天检宣

青岛市李沧区检察院

开展端午节系列活动

为弘扬中华民族优秀传统文化，充分挖掘端午节的深厚文化内涵，丰富干警精神文化生活。近日，青岛市李沧区检察院开展了端午节系列活动，旨在传承传统习俗，使干警感受中华文化的源远流长和传统节日的恒久魅力，激发干警的爱国热情。

6月5日上午，李沧区检察院邀请山东大学齐鲁医院（青岛）专家李进为该检察院干警及退休老干部作心脑血管保健方面的专题讲座。李教授结合自身从医经历，深入浅出地讲解了心脑血管保健的小知识，受到老干部和与会干警的一致好评。相信干警们将进一步增强保健意识，以更强健的身体和更充沛的精力投入到工作和生活中。下午，李沧区检察院部分干警来到共建社区枣园社区，与社区群众一起包粽子，迎端午。活动现场充满欢声笑语，其乐融融。

李检宣

济宁市高新区检察院

设立首家市区政法系统法律援助工作站

为做好认罪认罚从宽制度落地实施，完善刑事法律援助工作机制，充分发挥值班律师在认罪认罚从宽制度中的职能作用，6月5日，“济宁市法律援助中心驻济宁高新技术产业开发区人民检察院工作站”正式在高新区检察院揭牌运行，该工作站是济宁市政法系统首家设立的法律援助工作站。

法律援助驻点工作站的成立将有利于进一步加强法律援助与检察院业务工作的衔接配合，标志着检察院和司法局在共同构筑新型法律体系上迈出了新的一步。在今后的工作中，高新区检察院将一如既往地提升司法公信力和群众满意度进行努力，充分利用好工作站这个平台，充分发挥值班律师的职能作用，全面实施认罪认罚从宽制度，努力让人民群众在每一起司法案件中感受到公平正义。

高检宣

海阳市检察院

守护舌尖安全

食品安全问题是关系到千千万万人民群众切身利益的社会问题。当前，网络餐饮服务在为群众提供生活便利的同时，其背后存在的安全隐患也不容忽视。

近日，海阳市检察院干警在通过“美团”等网络餐饮服务第三方平台订餐过程中偶然发现，经营地位于该市的9家网餐饮服务者存在未按规定公示《食品经营许可证》、未按照许可证上的经营项目经营相关餐饮等违法行为，存在食品安全隐患。发现这一情况后，该检察院第一时间向市场监督管理局提出检察建议：依法履行网络餐饮服务经营活动的监督管理职责，及时对相关网餐饮服务提供者的违法行为进行查处；加大监管力度，及时发现查处辖区内网络餐饮服务违法行为，规范网络餐饮服务经营活动，保障辖区内网络食品安全。同时，结合此次食品安全问题，就后续防范监管等问题与市场监督局作了深入交流，达成了监督共识。

“保障千家万户舌尖上的安全”检察公益诉讼专项监督活动开展以来，海阳市检察院通过调查走访、积极摸排，发现相关食品安全案件线索7件，立案7件，发出检察建议7件，切实保障了民生民利。

海检宣

济南市济阳区检察院

开展走访慰问贫困户活动

6月5日，端午节来临之际，为大力弘扬优秀传统文化，发挥检察干警继承和发扬中华美德的能动性，济南市济阳区检察院组织开展党员干部走访慰问贫困户活动。

活动中，党员干警们来到帮扶村曲堤镇逯家村、沙陈村，为他们送去粽子、面粉等慰问品，并送上节日的祝福。面对面、心贴心，干警们和贫困群众亲切地交谈，询问他们生活近况、身体状况、家庭收入情况等，听取他们谈及目前存在的困难和问题、对生活方面的主要打算和诉求，并鼓励他们要靠自己的努力勤劳致富。

刘冠云 张然青



6月4日，日照市岚山区检察院开展“我们的节日·端午”主题活动，通过组织检察干警包粽子，感受传统节日的文化和精神内涵。“我们的节日·端午”主题活动是岚山区检察院为深入贯彻落实党的十九大精神以及习近平新时代中国特色社会主义思想，结合新时代文明实践“讲、评、帮、乐、庆”活动方式开展的群众性节日民俗活动。旨在引导广大干警感受传统文化魅力，增强爱国主义情感，弘扬爱国主义精神，加强思想道德建设，提升自身文明素质。

李娜 摄

宅基地引发纠纷 检察官化解积怨

近日，阳谷县检察院受理一起家庭纠纷引发的王乙涉嫌故意伤害案，该检察院启动刑事和解程序，成功化解了矛盾，修复了社会关系，取得了较好的法律效果和社会效果。

经审查，王甲、王乙本系一母同胞的亲兄弟，几年前两家因争抢一处宅基地产生了矛盾，积怨较深。5月7日，王甲之妻再次让王乙将其放在空宅里的东西搬走遭拒，一气之下到空宅将王乙的东西逐件往外扔。王乙赶来后与王甲之妻互殴，王甲为保护妻子也参与进来，三人厮打在一起。后王乙挣脱二人，回家拿了把破菜刀，将王甲夫妇砍伤。经鉴定，王甲构成轻伤。

该案是因家庭琐事引发纠纷的典型案件，承办检察官考虑到本案的特殊关系，如果机械处理，势必会给双方家庭造成更

大的痛苦，手足之情更加难以弥合。经过与多方沟通，6月6日，承办人联合公安办案干警、大队干部对双方进行了当面调解。冰冻三尺非一日之寒，由于多年的矛盾一直未化解，起初双方怒目相向，都不肯让步。一方是不赔钱就坐牢，一方是宁坐牢不赔钱。承办检察官从修复两家已经千疮百孔的关系出发，讲亲情释法义，劝双方换位思考、互相体谅。

经过承办检察官耐心、细致地调解，最终双方自愿达成了和解。同日阳谷县检察院以“无逮捕必要”对王乙作出批准逮捕的决定。此次捕前刑事和解的成功，为该检察院参与社会管理创新、化解社会矛盾、维护社会公平正义和社会秩序稳定开启了良好的开端。

孟庆存 孟俊卿

退休后骗取国家补贴，还拉原下属下水

按理说，退休人员在家不是含饴弄孙就是本本分分经营自己的小产业，可是这位退休后的老领导却不走寻常路，他利用自己对农机维修政策的了解及多年丰富工作经验，把自己的原下属拉下水，骗取国家补助资金和项目资金共计25万元。

2015年秋天，李某在自己的维修部迎来了老领导——张某。张某对李某说：“上面对农机维修点有优惠政策，咱们一块申报。”并且，他表示申请下来会有5万元的补贴，分给他一半。出于对老领导的信任，再加上2014年张某也为其所经营的维修部申请国家农机服务体系建设项目奖励时借过自己的农机维修证，李某不疑有他，爽快地答应了张某。李某不知道的是，2014年张某拿走自己的维修证是因维修不足，达不到申请奖励相应标准，故用李某来充数。而张某虚报的材料最终通过审核，他得到项目奖励15万元。

2014年成功骗取国家补贴的经历让李某乐开了花，他便想2015年再申请一次。而自己的维修部已经申请过一次国家补贴，按规定不能重复申请，他便动了利用李某农机维修部的心思。

李某答应后，张某便带着农机局的相关负责人到李某维修部进行实地考察，多方借别人的维修资格证凑齐了规定的维修工人数，又买了维修设备的假发票和合同，这些资料交上去后，申请的补贴很快就下来了。直到这时，李某才知道申请资金是10万元，但张某只按照之前的约定给了李某2.5万元。

借用李某的名义和场地轻松到手10万元，再加上之前诈骗的15万元，此时张某成功骗取了国家补贴共计25万元。他自以为这事干得神不知鬼不觉，没想到三年之后还是东窗事发，张某被举报。案子被移交到济南市济阳区检察院后，办案人员审查完毕，认为犯罪嫌疑人张某、李某假借维修站的名义，虚构事实，伪造材料，骗取国家资金，其行为涉嫌诈骗罪，能够判处徒刑以上刑罚。其中，张某涉嫌诈骗罪，能够判处徒刑以上刑罚，有逮捕必要。李某在两人实施诈骗过程中，属于被教唆犯罪，其在诈骗过程中所起的作用较小，情节较轻，且案发后悔罪态度良好，采取取保候审措施可以防止发生新的社会危险性，无逮捕必要。

回到家后的李某心有余悸，这个年近六十、老实巴交的退休工人没想到自己有一天能跟“诈骗罪”画上等号，这次教训给他敲响了一记警钟：只有懂法，才不会使别人也使犯法。

济检宣

醉酒昏迷58天之后

——日照市开发区检察院联合法院将法庭搬进被告人家中

“喂？110吗？这里有人……”晚上10点，驱车回家的市民王磊路过案发地时，远光灯扫到了横在路边的董车，停车仔细一看，竟还有一个满身是血的人躺在树下。王磊当即拨打了110报警，办案民警到达现场后发现伤者严重受伤，立即将其送往医院抢救，经日照市公安局刑事科学技术研究所检测，犯罪嫌疑人郭大富静脉血液中乙醇成分定性定量检测结果为191.5mg/100ml。

“他现在依然没有行动能力，吃喝拉撒都需要人在跟前伺候着。”面对公诉人单强关心的询问，李梅说。2019年5月23日，本案公诉人开发区检察院检察官单强专程赶到被告人郭大富家中走访，并考虑到郭大富丧失行动能力无法到法院开庭的现实情况，与法院刑庭承办法官商议，将庭审开在郭大富家中。

5月24日下午，原定3时开始的庭审，

单强与同事却在2点半就到了。原来，单强通过开发区检察院检察爱心基金，为郭大富一家争取了500元扶助金，尽可能地给这个家庭一点帮助。

一番准备后，这场设在农家小院的庭审便开始了，庭审中，郭大富反复念叨着自己认罪，对着众人流下懊悔的眼泪。

“前年我儿子去济南治病花了十几万，已经花光了家里的老底，这次老头治病的二十几万全部都是去亲戚那借的，他目前还需要五万块钱做头骨手术，也因为一直没有钱，就在家靠着。”说到这里，李梅的脸上布满了愁容。经医院诊断，郭大富为特重型颅脑损伤并脑疝形成、脑挫裂伤、脑脊液漏且颅骨粉碎性骨折、颅底骨折，生活无法自理。

“大姨，您大棚里的菜成熟的时候联系我，我和同事一起帮您想办法的，您先收好

我的电话。”李梅的困境让单强十分动容，他将自己的号码写在了纸上，塞给了李梅。

事发前的郭大富除了跟着工程干活外，平时在家种地卖菜，偶尔也会跟着李梅的娘家去捕鱼赚钱，生活充满幸福和满足，可自从他出事以后，家里就断了主要的经济来源。如今重病痊愈的儿子无力承担重活累活，仅靠去集市卖水果为生，家里的6亩地便落在李梅一个人的肩上，而种出来的菜没有销路更是愁坏了她，听到单强主动提出帮助，李梅紧锁的眉头舒缓了许多。

5月29日法院作出判决，被告人郭大富犯危险驾驶罪，免于刑事处罚。“庭审的结束不代表一个案件的结束，面对这种生活十分困难的案件，我们每个人都应当伸出援助之手，力所能及地帮助他们，让他们重拾对生活的信心。”单强与干警说道。

袁梦